

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 4 tomamos las siguientes noticias:

—Anoche ocurrió en la línea de Andalucía un descarrilamiento entre las estaciones de Vilches y Santa Elena. Al pasar por uno de los puentes de aquella seccion un tren de mercancías, once wagones salieron de la vía, quedando el paso interceptado. Afortunadamente no ha habido desgracia alguna personal. El servicio de viajeros continuará haciéndose al trasbordo en dicho punto y solamente el transporte de mercancías ha quedado momentáneamente suspendido.

—Una carta de Rio-Janeiro fechada el 7 de setiembre dice que la fragata *Blanca* trae á la península la mayor parte de los prisioneros que se cogieron al apresar el buque enemigo *Paquete de Maulé*. Los demás de ellos están á bordo de la *Villa de Madrid*.

—Los ayudantes de operaciones catastrales de la junta general de estadística, entán concluyendo los trabajos geodésicos en que se han venido ocupando hace ya bastante tiempo.

—Siguen haciéndose los notables trabajos de triangulación, que bajo la inmediata direccion de los ayuntamientos de operaciones catastrales, ejecutan los alumnos de la escuela especial del ramo en Alcalá de Henares.

—Leemos en uno de nuestros colegas:

«Correspondencias que recibimos de París de personas que mantienen estrechas relaciones con la América un día española, nos aseguran que aquellos Estados han enviado agentes muy activos para ver los armamentos que España hace en sus arsenales, y que al propio tiempo no cesan de Nueva-York los trabajos para producir perturbaciones en la América española. Hasta ahora trabajaban, aunque inútilmente, cerca de las repúblicas de Nueva-Granada y Venezuela para lograr el alistamiento de una division de seis mil hombres. El comisionado del Perú nos dicen que es el señor Pacheco.»

—La *Gaceta* de hoy publica el real decreto siguiente:

Conformándome con lo que me ha propuesto el ministro de Estado,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se rebaja la categoría de la legacion de España en los Países-Bajos, restableciendo los cargos de ministro residente y secretario de segunda clase, con la economía de escudos 6,600 anuales en el artículo 1.º del capítulo 3.º del presupuesto vigente.

Art. 2.º Las alteraciones que figuran en el es-

tado adjunto, y que se refieren al art. 3.º de los capítulos 3.º y 4.º, principián á regir desde 1.º del mes próximo.

Art. 3.º El gobierno dará cuenta de esta disposicion á las Cortes en la próxima legislatura.

Dado en Palacio á veintisiete de setiembre de mil ochocientos sesenta y seis.

Está rubricado de la real mano.—El ministro de Estado, Eusebio de Calonge.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALENCIA.—Aunque algo encalmado el mercado de sedas en Valencia, continúan firmes sus precios, los cuales han alcanzado un tipo que no hubiera podido preverse en la época de la cosecha. Las demandas para Francia han disminuido un poco, y ello ocasiona la paralización momentánea que sufren; pero no es de creer, dice un diario valenciano, que continúe por mucho tiempo, pues los precios en el vecino imperio son elevadísimos, habiéndose llegado á pagar, según nuestras noticias, á 150 rs. libra.

—Una fragata cargada de madera que llegó días há al puerto del Grao (Valencia), procedente de un puerto sucio, ha sido al fin recibida á plática en vista de hallarse el buque haciendo agua y próximo á irse á pique.

—Un periódico valenciano recuerda que al ser estraido del fondo del mar no há mucho tiempo el cable telegráfico que unia la Península con las islas Baleares, hallóse cubierto de ostras adheridas á él, y deduce fundadamente cuán fácil sería la propagacion de este molusco en nuestras costas si se cuidase de hacer buenos criaderos.

RIOSECO 30.—Las entradas de trigos en este mercado se han aminorado con escoso, debido sin duda alguna á las grandes y continuas lluvias, y por efecto de estas se han puesto intransitables estos mal llamados caminos, puesto que no son mas que unos barrancales sin fin. Se han detallado las 94 libras desde 40 rs. hasta 40.75, notándose alguna animacion en los compradores por adquirir trigos, y nada tendria de particular el que progresara el alza si las entradas continúan siendo pequeñas y los tomadores siguen animados.

CÁDIZ.—Se han recibido en Cádiz, según *El Comercio*, algunas cartas de nuestros marinos de la fragata *Resolucion*. Están fechadas en las Malvinas á 6 de agosto y dicen que seguia adelantándose en las obras del buques para ponerlo en estado de poder continuar su viaje. Era probable, sin embargo, que hasta principios de setiembre no se hiciese á la mar.

CATALUÑA.—En algunos puntos de Cataluña,

según dice *El Mataronense*, circulan con profusion las monedas falsas, imitando las de oro de dos duros y las de 20 francos francesas.

—Dicen de Tortosa con fecha del día 3:

«A consecuencia de las abundantes lluvias de estos días, el Ebro empezó á experimentar un notable aumento el domingo por la noche, el cual siguió el lunes y martes; á la hora que entra en prensa nuestro número empieza á salir de su cauce é inundar la parte baja de nuestras huertas. Como el tiempo continúa cerrado y amenazador no extrañaremos que sobrevenga una fuerte riada.»

—El voraz incendio del *Coll de Balaguer* parece que ha cogido mas de doce horas de estension, habiendo empezado en el término de Flix y atravesado los de Rasquera y Hospitalet hasta la hacienda de San Jorge, mas allá de la carretera de Valencia. Dícese que el daño asciende á algunos miles, pues que las llamas se apoderaron de algunas cabañas y rediles que han desaparecido con el bosque.

HUESCA.—Digna de todo encomio es la accion caritativa de que da cuenta *El Alto Aragon*, periódico de Huesca, en las líneas que trascribimos á continuacion.

Dice así:

«Hoy tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores una de esas obras caritativas que, nacidas en principio en el corazon de una alma generosa, se realizan sin demora al impulso enérgico de una voluntad decidida.»

Un sacerdote caritativo de esta ciudad establece una *Casa de estudiantes pobres*, aspirantes al sacerdocio, en la que los que sean admitidos recibirán á la par que albergue ó habitacion durante todo el curso académico, alimentacion diaria suficiente y sana, y además vigilancia esmerada bajo el doble concepto religioso y escolar, pagando tan solo diariamente un real y medio, ó sean 45 rs. mensuales, llevándose por su cuenta la cama.

Las condiciones que exige el fundador son: ser los aspirantes naturales de esta ciudad ó diócesis, pobres que no puedan estudiar con condiciones mas ventajosas, y de conducta moral intachable, para cuya comprobacion han de presentar la partida de bautismo y certificacion de buena conducta del respectivo cura párroco.

El celoso é ilustrado iniciador de esta plausible idea no escaseará los recursos materiales que estén á su disposicion para que su plan, una vez llevado á la práctica, no desaparezca, admitiendo como es natural, si se presentaran ú ofrecieren, los auxilios de otras personas caritativas; y en cuanto á socorros de índole espiritual, coloca su institucion bajo la proteccion moral de la Confe-

rencia de hombres de San Vicente de Paul.»

VIZCAYA.—En Guernica la crecida del rio por efecto de las lluvias ha sido bastante grande. Se inundaron las calles de Barrencalle, Barrencallebarrena, Tenderia, y otras. Dentro de la iglesia de San Juan habia un metro de agua. La subida de las aguas comenzó á las 9 de la noche del miércoles y hasta el amanecer no volvió el rio á su cauce. La inundacion causó algunos daños en los establecimientos y almacenes á piso bajo y arrastró una fragua.

—Dice el *Eusealduna* de ayer:

«Se nos dice que hácia la parte del Desierto ha aparecido el cadáver del desgraciado que el domingo repitió el salto á la ria desde el puente de San Anton, según digimos en el número del martes. Dicen que al cadáver le faltaba uno de los brazos.»

Posible es que se lo arrancara algun tropiezo durante los días que ha estado sin aparecer á flor de agua, y es tambien posible que se le rompiera con la caída, pues tenemos entendido que cayó hácia el lado en que hay echada mucha piedra para el corte de la ria, y que el agua se ensangrentó inmediatamente despues de la inmersion.

—Ayer tarde ocurrió una desgracia en el Arenal. El cocinero ó despensero del vapor *Nervion* cayó desde á bordo de este buque á la ria y desapareció en el fondo sin que pudiera ser recogido. Sin duda debió golpearse la cabeza contra el muelle y perder el sentido en su caída.

Este desgraciado era de unos 35 á 40 años de edad y casado; no sabemos si deja familia.»

ISLA DE CUBA.—Se va á crear en la Habana una escuela especial de ayudantes de obras públicas, cuyo objeto será dar la instruccion conveniente á los individuos que en adelante aspiren á ingresar como facultativos subalternos en el servicio del ramo en dicha isla y la de Puerto-Rico.

Será inspector de los estudios de esta escuela el inspector general de obras públicas. Habrá en ella además uno ó mas profesores que se nombrarán entre los ingenieros civiles que residan en la Habana, percibiendo por este servicio una gratificacion de 600 escudos anuales, y un secretario perteneciente al personal facultativo subalterno de obras públicas, que ejercerá las funciones de ayudante de la escuela, gozando por este concepto la misma gratificacion.

La escuela se establecerá como agregada á la de aparejadores y maestros de obras de la Habana. Los alumnos asistirán á las asignaturas de las materias que sean comunes á ambas carreras, y únicamente se crearán las que sean especiales á la de ayudantes.

— 37 —

á converger sobre el pálido rostro de la dama de la pluma negra.

—Karnix, espantado, dió un rugido terrible.

—Ah! esta mujer! exclamó, esta mujer es la muerte!

Un frio agudo se apoderó de su corazon, sus cabellos se erizaron, dejó caer los brazos, y su carga, la dama de la pluma negra, fué á rodar hasta la trampa abierta, que volvió á cerrarse de repente, gracias á Jidore, que habiéndose apoyado contra el muro á fin de no caer de miedo, habia apretado el resorte de cobre.

Una calma lúgubre sucedió al ruido del huracan. No se oia otro rumor que el de la respiracion entrecortada del hombre, y el de los dientes del niño que daban unos contra otros. Los pájaros de presa, sombríos habitantes de la desman telada torre, habian huido aterrados, refugiándose en los cipreses del cementerio.

El hombre y el niño, semejantes á estatuas, permanecian anonadados.

El niño, que era el mas débil, volvió en sí el primero, porque los seres que no tienen ni el valor ni la fuerza necesaria para arrostrar el peligro, saben temerle y evitarle.

Jidore sacudió la cabeza como si saliese del agua, y exclamó:

—Brrr?... qué noche! vamos, mi amo, volved en vos, no hay que perder tiempo, la tormenta

— 40 —

un relámpago á fin de mirar si tenia debajo algun abismo.

—De vez en cuando, durante esta peligrosa bajada, llamaba á Karnix.

—Eh! mi amo, eh!

Karnix no respondia.

—Nada, decia Jidore, nada, mi amo no parece. Pobre señor! qué bueno era! Y se ponía á gritar:

—Eh! mi amo, eh!

Hacia cuatro ó cinco minutos que el niño, semejante á una culebra, se deslizaba lentamente agarrándose á todos los obstáculos. La cuesta, en vez de aminorarse se volvía cada vez mas rápida. A pesar de sus esfuerzos rodaba con una rapidez que le causaba vértigos. De pronto sus pies tocaron un obstáculo.

—Parece que ya he llegado, exclamó, no ha sido poca suerte. Eh! mi amo, eh!...

Un eco sordo repitió vagamente esta llamada.

—No contesta, sin duda ha muerto... pensaba el niño... No valia la pena de venir de tan lejos para concluir así... Tal vez ha caido del otro lado y se ha hecho una tortilla... De todos modos, es preciso que yo le encuentre. Eh! mi amigo, eh!

Jidore se habia levantado é iba á continuar su carrera, cuando sintió que la tierra temblaba á sus pies. Por un movimiento maquinal alargó los brazos y se agarró con frenesí á la rama de un

— 41 —

árbol que encontró bajo sus manos. En el sacudimiento que sintió de repente, en el crugido de sus huesos, comprendió vagamente que estaba suspendido en el espacio. Sus fatigas durante el día, los acontecimientos de la noche habian concluido por gastar la naturaleza frágil, pero tan vigorosamente templada del pilluelo. Ya no pensaba, sus ojos se habian cerrado para olvidar el peligro; solo sobrevivía en él el instinto de la conservacion. Tuvo un momento en que, cansado de luchar, iba á soltar la rama en que estaba suspendido y encomendarse á la gracia de Dios. Sintió un ruido sordo cerca de él, y escuchó: era el pedazo de roca donde se habia detenido, que separado de su alveolo por la sacudida que le habia impreso, rodaba con estrépito á un abismo profundo.

La percepcion vaga de un peligro mayor que los que habia arrostrado hasta entonces, reanimó el valor pronto á desfallecer del pobre niño. Reuniendo todas sus fuerzas, consiguió ponerse á caballo sobre las ramas.

—Si hay un árbol, pensaba, por fuerza debe haber tierra, y estoy salvado.

Pero no se atrevia á moverse, porque cada uno de sus movimientos hacia rugir la rama, y tambien porque temia engañarse de sitio y deslizarse en el vacío.

—Vaya un trapicio poco divertido, murmura; y decir que voy á tener que estar aquí á ca-

Los gastos del personal y material que anualmente exija esta escuela, así como los que sean necesarios para su establecimiento, se satisfarán á prorrata por los ayuntamientos de la isla; los cuales, así como los de Puerto-Rico, quedan autorizados para pensionar alumnos que sigan en ella sus estudios.

FILIPINAS.—El 4 de agosto, fecha á que alcanza el último correo de Filipinas, se tenia ya noticia en Manila del bombardeo del Callao por nuestra escuadra y de que una parte de esta debia dirigirse á Manila atravesando el Pacifico; pero los buques no habian llegado todavia ni se sabia nada de ellos.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—A *La Correspondencia* dirigen la siguiente carta:

«Paris 1.º

Mr. de Moustier ha llegado esta tarde á Paris procedente de Biarritz, como anuncié á Vds.

Dije á Vds. tambien hace tiempo que su salida de Constantinopla daria ocasion para algunos cambios en el personal diplomático, pero que estos cambios no se llevarian á efecto hasta despues de su entrevista con el emperador.

Así ha sucedido en efecto, y si los periódicos ministeriales no publican aun los nombramientos en cuestion por no quitar al *Moniteur* la primacia de la noticia, no por eso es menos cierto que los nombramientos están hechos y que en uno de estos dias aparecerán en el periódico oficial.

Mr. Benedetti irá á Constantinopla, como indiqué á Vds.

Mr. de Banneville, director de negocios políticos, va á Roma en reemplazo de Mr. de Sartiges.

Mr. de Sartiges está nombrado embajador en Berlin.

Mr. de Malaret, actualmente en Florencia, reemplazará en Berna á Mr. de Turgot.

Mr. de Tangere, primer subdirector de negocios políticos, reemplaza á Mr. Banneville en la direccion. Este ascenso lo debe á sus trabajos importantes, sobre todo en la cuestion de Roma, habiendo sido el principal autor de los despachos particulares que han mediado con la Santa Sede.

Mr. Desprez, segundo subdirector de los negocios políticos, ha sido llamado como agregado al ministerio de Estado por Mr. Rouher. El nombramiento como agregado á este ministerio, puesto importantísimo que recae en una persona que solo tiene la categoría de secretario de embajada de segunda clase, lo debe Mr. Desprez á sus trabajos recientes en la cuestion alemana en que ha desplegado una laboriosidad y dado muestras de una inteligencia poco comun.

Ya indiqué á ustedes que en el ministerio de Estado francés habia personas de los demás ministerios (atachés) que están encargadas de suministrar al jefe de este departamento los datos que necesite tanto para los discursos en las Cámaras como para el despacho de los asuntos.

Por último, Mr. de Chauderdy, que era agregado al lado de Mr. Drouyn de Lhuys, va de cónsul general á Francfort.

Estos son en su totalidad los cambios diplomáticos que publicará el *Moniteur* dentro de dos ó tres dias; pero se cree que aun se dispone algun otro para mas adelante.

Segun cartas que he visto aquí y escritas por personas respetables, se confirma plenamente que las repúblicas de Bolivia y del Ecuador se han negado terminantemente á apoyar á Chile y al Perú en la continuacion de la guerra con España, y trabajan por el contrario para que se llegue á una avenencia en esta cuestion. Estas repúblicas sufren, aunque menos directamente, las consecuencias de lo hecho, y su comercio está poco mas ó menos en tan mal estado como el de Chile y del Perú.

El ministro francés del Interior ha abierto una suscripcion nacional en favor de las víctimas de las inundaciones, y esta suscripcion cuenta además de los 100,000 francos del emperador, de los 25,009 de la emperatriz y de los 10,000 del príncipe imperial, con cuantiosos donativos que hacen esperar un gran resultado.

Los destrozos causados por las avenidas son sin embargo de tal magnitud, que no bastarán estos recursos para sacar de la ruina á infinidad de familias que han perdido sus capitales.

Las noticias de hoy siguen siendo mas tranquilizadoras, y en todas partes decrecen los ríos. El Sena ha bajado desde ayer un metro, y hoy el nivel era de 5'20 sobre cero. Los muelles principian á descubrirse, y es de esperar que mañana estén libres los caminos de los muelles en gran parte.—B.»

—Leemos en *La Revista de Telégrafos*:

«La reaparicion del cólera en Paris da lugar á dos observaciones importantes: ha coincidido por muchos dias con un estado particular de la atmósfera, caracterizado por una saturacion excepcional de electricidad, y casi todos los casos que ha habido en los diferentes puntos de la capital han sido fulminantes.»

—Los incidentes políticos disminuyen sensiblemente hasta el punto de que es aventurado esperar un período de calma que tan favorable influencia ejercerá en nuestra situacion financiera. Todo convido á que los negocios recobren su natural movimiento: la ausencia de las preocupaciones políticas, la abundancia de capitales y el módico precio del dinero. Presentimos que en octubre el alza tomará de nuevo posesion de la Bolsa.

AUSTRIA.—El segundo y el tercer cuerpo del ejército austriaco han sido definitivamente disueltos. El emperador Francisco José ha aprobado todas las medidas propuestas por el ministro de la Guerra para la reorganizacion del servicio militar. Se ha adoptado el fusil aguja del sistema Lindner, desechando por completo los antiguos fusiles.

—Dicen de Viena que está ya arreglado el asunto de la liquidacion de la deuda veneciana.

El 27 llegaron á ponerse definitivamente de acuerdo el plenipotenciario austriaco y el plenipotenciario italiano respecto á la suma que Italia tendria que abonar al Tesoro austriaco, hecha abstraccion de la deuda del Monte-Veneciano, que toma en adelante á su cargo. La cifra convenida es de 35.000,000 de florines en especie, unos

87.500,000 francos. En esa suma va comprendida la indemnizacion por el material de guerra no trasportable que contiene el Cuadrilátero. La liquidacion se efectuará en esta forma: La deuda inscrita en el Monte-Veneciano quedará á cargo del gobierno italiano, que se obliga, bien sea á pagar los intereses, ó á reembolsar el capital, en conformidad al reglamento vigente. La suma líquida que resulte de la division de la deuda general, igualmente que el abandono del material de guerra, será pagada en especie al Tesoro imperial en un plazo que queda por fijar todavia.

TURQUÍA.—Las últimas noticias de Trieste y de Constantinopla quitan mucha importancia á la insurreccion de Candia. Ali-Riza-baja ha rechazado á los insurrectos en muchos encuentros y muchos de estos han manifestado deseos de someterse. En contra de estas noticias dice un despacho de Corfú que la poblacion de cuatro nuevos distritos se ha unido á los insurrectos y que estos últimos se preparaban á presentar numerosas fuerzas ante los muros de Canea.

BRASIL.—Escriben de Rio-Janeiro que al recibir el gobierno brasileño la nota arrogante de los peruanos en que el dictador Prado le amenazaba á nombre de las repúblicas del Pacifico coaligadas contra España con auxiliar al Paraguay si no se unian á ellas en la guerra que contra nosotros mantienen, hubo un consejo de Ministros en Rio-Janeiro presidido por el emperador, opinando este al principio por que se devolviera al gobierno de Lima la nota sin contestacion ninguna, pero despues de una detenida discusion se convino en contestar á ella con otra firmada por los gobiernos brasileño, argentino y uruguayano. Se habia ya redactado la minuta de esta nota en términos bastante aceros.

ESTADOS-UNIDOS.—Al hacer un pozo en California, se ha hallado á 150 piés de profundidad, y despues de atravesar cinco capas de lava ó materias volcánicas y cuatro depósitos de arenas auríferas, un cráneo humano, casi completo y muy parecido por su configuracion á los de los indios que hoy habitan en aquellos paises. Si el hallazgo es auténtico, no deja de tener importancia, porque acredita la existencia del hombre antes de verificarse los grandes levantamientos volcánicos que han erizado la superficie del globo. Parece que se van á continuar las indagaciones en dicho pozo.

—La *Crónica de Nueva-York*, que recibimos ayer tarde, anuncia que el vapor *Meteoro* ha sido vendido en Boston á un tal Mr. Thomas Walsh, que lo ha comprado para enviarlo al Japon. Como este buque inspiraba recelos de que fuese destinado á Chile, aquel periódico se felicita de que tome aquel rumbo.

—Las últimas noticias de Nueva-York aseguran que el proceso del ex-presidente del Sur, Mr. Jefferson Davis, se ha suspendido indefinidamente.

MÉJICO.—Se han recibido noticias de Méjico hasta fines de agosto.

En vista de las proporciones que adquiere la contienda, el mariscal Bazaine habia llegado á Méjico para concertar un plan de operaciones con

el emperador. El general D. Ramon Tabera habia sido nombrado para mandar la division de Méjico, el general Negre para la de Puebla y el general Megía para la de San Luis de Potosí. Algunas de las guerrillas que infestaban el país habian sido derrotadas; pero se reproducen en otros puntos, y se vé que hay quien protege abiertamente el movimiento insurreccional contra el imperio. El emperador Maximiliano, despues de algunos dias pasados en Cuernavaca, habia regresado á Méjico, donde, en efecto, segun ya dijimos, se celebraron con grande aparato los dias de Napoleon, reuniendo á su mesa los principales generales franceses, los ministros y otros personajes notables del imperio. Se habia publicado en Méjico un decreto importante sobre los bienes desamortizados de la iglesia, y se decia que hombres muy notables del partido conservador serian en breve llamados al poder.

PORTUGAL.—Correspondencias de Lisboa anuncian que, además de la escudra francesa, se espera en aquellas aguas una flota inglesa al mando de lord Clarence Paget, la cual debe cruzar las costas de la Peninsula.

ITALIA.—El plebiscito para la anexion del Véneto á Italia se votará el 14 de octubre. La fórmula será la siguiente: «¿Queréis formar parte de la monarquía constitucional del rey Víctor Manuel II y de sus legítimos sucesores?»

—Se han formado en Italia cinco comisiones, compuestas de oficiales de las diversas armas del ejército para hacer los inventarios y recibir el material de guerra de las fortalezas del Véneto.

INGLATERRA.—El gobierno inglés, atendiendo á las reclamaciones de los canadienses, está enviando considerables refuerzos de tropas al Canadá para rechazar cualquiera agresion de los fenianos.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 2.—Lord Lyons ha sido nombrado embajador de Inglaterra en Paris.

La *Patrie* dice que el puesto diplomático francés en Florencia será ascendido al rango de embajada.

Alejandro 1.º.—El estado sanitario general es satisfactorio. No han ocurrido sino algunos casos aislados de cólera.

Roma 2.—El *Diario de Roma* dice que los artículos de los periódicos oficiosos italianos y las palabras pronunciadas por Garibaldi en Florencia, no corresponden á la declaracion oficial que la Convencion garantiza la integridad del territorio pontificio actual.

Stuttgart 2.—Ha salido un tren compuesto de siete wagones, que conducia á Berlin la indemnizacion de guerra que tenia que pagar Wurtemberg.

Se ha publicado en Hannover la ley de anexion de este reino á Prusia, que inmediatamente se cumplirá.

Paris 3.—La *Patrie* publica un análisis de la contestacion que ha dado el gobierno prusiano á la circular del 16 del pasado setiembre, firmada por el ministro interino de Negocios extranjeros

ballo hasta mañana!... con tal que no me estrele... Si viniese un relámpago, veria dónde estoy; pero qué! los relámpagos son como los coches de alquiler, solo se ven cuando no se necesitan.

Jidore, á pesar de sus declamaciones contra el destino, se vió mejor servido de lo que esperaba. Una hermosa luna, blanca como la leche, salió de una espesa nube negra é iluminó el horizonte.

El niño pudo ver por un lado el vacío; por el otro, al pié del árbol á que estaba suspendido, un magnífico montecillo de musgo, que se prolongaba, ligeramente inclinado, hasta el muro de un jardín.

Ágil como un mono, bajó rápidamente. Apenas estuvo en tierra, se puso á dar con los piés en el suelo.

Su alegría era insensata. —Esto es sólido! Es sólido! exclamó; es verdadera tierra. Ah! Cáspita! que vengan á decirme que no hay un Dios allá arriba. Muchas gracias, señora luna. Con todo, de buena me he librado; un paso mas y patatrás! Me partia la cabeza en veinte y seis mil pedazos en ese maldito agujero del diablo, y mi abuela habria dicho que yo habia ido á divertirme al molino!... á divertirme!...

Y al recordar en su imaginacion los acontecimientos de la noche, pensó naturalmente Jidore en Karnix.

—Pobre señor, exclamó: no hay remedio; es preciso que yo lo busque.

miedo á la muerte, gritó una voz lúgubre; Roberto Karnix es un cobarde!

Roberto, como si se hubiese visto atacado de un vértigo, echó á correr; Jidore le seguia con mucho trabajo.

—Detente! gritó de pronto Karnix, detente, niño, el suelo falta bajo mis piés, soy perdido... Dios mio, tened piedad de mí!

Entonces Jidore pudo entrever á Roberto, que salvando el espacio con una rapidez espantosa, rodó como una piedra y fué á caer pesadamente en la llanura.

—Bueno! estos señores, que son muy valientes para matar tigres, no saben siquiera bajar nn cerro.

Y tendiéndose boca abajo, sujetándose con las manos y con los piés, bajó lentamente la falda de la colina, gritando:

—Allá voy, mi amo, allá voy, no puedo bajar mas pronto. Verdad es que parezco una tortuga, pero con trabajo y paciencia podré llegar.

IV.

LOS CONSUELOS DE JIDORE.

Jidore, arrastrando como un lagarto, bajaba lentamente la cuesta de la montaña. A veces, no hallando sus piés puntos de apoyo, se agarraba á las malezas ó á las piedras, y esperaba la luz de

puede volver á empezar, y nos vamos á enfriar aquí. Huyamos cuanto antes.

—Quién eres? preguntó Karnix, que aun no habia recobrado sus sentidos.

—¿Quién soy? Pues me gusta! Soy Jidore, vuestro guia. Vamos, mi amo, despachémonos, no es este el momento mas oportuno de evocar vuestros recuerdos; otra vez lo hareis.

Y cogiendo de la mano á Roberto, que no oponia resistencia alguna, lo sacó fuera del molino.

—Bueno! decia el chico, ahora está oscuro como boca de lobo, y no conozco ya el camino. Demonio! qué olor á azufre! si al menos tuviese cerrillas... Esperad...

—No podemos partir sin esa mujer, murmuró Karnix; seria una cobardía.

—Por supuesto!... Lléveme el diablo si no os habeis vuelto loco. Yo en vuestro lugar iria á buscar un coche á esa cierva.

La tempestad, apaciguada un instante, volvióse á desencadenar con mas vigor. El cielo vomitaba torrentes de fuego. Oyóse un horrible estallido, y el niño y el hombre vieron á la luz de los relámpagos desplomarse el viejo molino con un ruido espantoso.

—Prefiero eso, dijo Jidore; ahora vamos allí si queréis; si conseguis sacar esa cierva encamada que está á veinte piés debajo de tierra...

—Roberto Karnix es un cobarde que ha tenido

francés Mr. de Lavalette. El rey de Prusia dice que reconoce en la circular francesa la sabiduría y benevolencia con que el emperador Napoleon hace justicia á las legítimas aspiraciones de la nacionalidad alemana, y comprende que el nuevo orden de cosas constituido en el centro de Europa, lejos de ser un peligro para Francia, era una garantía de paz continental. Prusia añade que ve las cosas del mismo modo que Francia considerando como esta que ha pasado el tiempo en que las naciones buscaban su fuerza en la debilidad de las potencias vecinas.

Termina este documento asegurando que han sido resueltas de un modo rápido y satisfactorio las cuestiones que amenazaban á Europa, gracias al emperador Napoleon, que tan bien ha sabido evitar el peligro de una conflagración universal contentiendo las pasiones revolucionarias.

Viena 3.—Un periódico de esta capital publica una protesta del rey de Hannover contra la anexión de este reino á Prusia, diciendo que jamás reconocerá los derechos que Prusia ha creído tener para obrar así, y que considera nulos los hechos consumados.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 6 DE OCTUBRE.

Como quiera que, en concepto nuestro, sea de un interés vital para esta provincia la cuestión relativa á derrotas, tanto que sin resolverla en el sentido radical que desean todos cuantos han estudiado á fondo el asunto, no es dable esperar ningún adelanto notable en los ramos de agricultura y ganadería, íntimamente hermanados aquí hasta el punto de no poder existir aislados; y toda vez que respecto á esa cuestión hemos venido pugnando constantemente por vencer ese obstáculo tradicional, contra el que se han estrellado y se estrellarán, mientras subsista, cuantas medidas se adopten para sacar á aquellas industrias del estado de atraso en que se hallan; nos proponemos hoy insistir sobre el mismo tema, dirigiéndonos con especialidad á la digna Autoridad superior gubernativa de la provincia, en cuya mano está el poder dar el golpe de gracia al abuso mas trascendental que existe en nuestro país; á la única rémora quizá que detiene el gran desarrollo que aquí debieran tener las producciones agrícola y pecuaria.

Y que está en la mano de la Autoridad superior el remedio que anhelamos se comprende desde luego, al considerar que ella es la que puede conceder ó negar los permisos para la apertura de las mieses, y la que puede también limitar el tiempo que ha de durar esa invasión devastadora de los ganados, aun en los casos en que se otorguen ciertas licencias, por aparecer cumplidos y cubiertos todos los requisitos de la ley.

Y decimos esto, porque, aun dados algunos casos en que exista la unanimidad exigida por las Reales órdenes de 15 de noviembre de 1853 y 19 de marzo de 1854, y que parezca conveniente abrir las mieses para el disfrute en comun de los exiguos pastos que en ellas pueden aprovecharse, todavía se puede y debe fijar un espacio de tiempo limitado, á fin de que concluido el pasto, que por cierto se acaba muy rápidamente, vuelvan á cerrarse las heredades y se haga así posible alguna mejora en el cultivo por medio de la alternativa de plantas; lo cual es materialmente imposible, cuando se lleva el abuso de las derrotas hasta el último extremo; es decir, que se suelen tener las mieses abiertas cuatro ó cinco meses consecutivos del año, desde mediados de otoño hasta la primavera.

Queremos con esto significar que mucho pudiera alcanzarse con la adopción de un término medio, cual sería el de conceder los permisos para apertura de las mieses por el tiempo puramente indispensable para aprovechar con los ganados el pasto

que tanto se ambiciona y que tan escasos beneficios rinde aun al mismo ganado que bien pronto lo destroza y aniquila. Estos permisos limitados y circunscritos á quince ó veinte días, ó á lo sumo á un mes, harían todavía compatibles ciertas mejoras que jamás se obtendrán con el sistema actual de la derrota prolongada por casi la mitad del año.

Además, y sobre esto llamamos especialmente la atención del señor Gobernador, suele llevarse el abuso á un extremo inconveniente en el modo de ejecutar la apertura de las mieses; puesto que no se limitan los aportillamientos á uno que otro punto, sino que se hacen grandes derribos de paredes que ocasionan cuantiosos gastos anuales de reparación, muchas veces repetida, porque muchas veces se derrivan las cercas aun despues [de reparadas, para dar entrada á los ganados en los últimos días de la derrota.

Despues de todo existe un grave perjuicio para los dueños de heredades fronterizas á las cercas, en el mero hecho de obligárseles á ejecutar los cerramientos á su costa, cuando debiera ser ese gasto sufragado en comun, ya que en comun se hace también el aprovechamiento tan poco provechoso de que tan pagados y contentos se muestran los apasionados de la derrota.

Asunto es este que debe llamar la privilegiada atención de las autoridades, y sobre el cual no cesaremos de insistir, toda vez que le conceptuamos de vital interés para nuestra provincia. En este supuesto esperamos que el digno señor Gobernador hará que sean una verdad y no letra muerta las prescripciones de la ley; porque debe tenerse en cuenta que pocas veces ó ninguna se ha logrado la aplicación exacta de aquella, por mas que se hayan antepuesto á la periódica publicación en el *Boletín oficial* advertencias y prevenciones como las que en el presente año se publican á la cabeza del periódico oficial, que nosotros vamos á reproducir á continuación, y dice así:

«Agricultura.—Derrotas.

Al insertar á continuación, segun está prevenido, las Reales órdenes de 15 de noviembre de 1853 y 19 de marzo de 1854, por las que se dictan varias disposiciones relativas á las llamadas derrotas de mieses, me prometo del celo de los Alcaldes y Ayuntamientos de esta provincia les prestarán la mas puntual observancia, evitando la responsabilidad que en el caso de no hacerlo me vería obligado á exigirles: á este efecto no puedo menos de encargarles adopten las mas eficaces disposiciones para que no tenga lugar derrota alguna sin la competente autorización, cuidando de que permanezcan cerradas aquellas mientras no se llenen los requisitos que están prevenidos.

Al mismo tiempo recomiendo muy eficazmente á dichos funcionarios y corporaciones el cumplimiento de la circular publicada por este Gobierno con fecha 2 de octubre de 1862, y que también se reproduce, sobre el modo de instruir los expedientes en solicitud de permiso para abrir las mieses al pasto comun de los ganados.»

Creemos que no habrá muchas provincias donde tanto esmero y actividad se haya puesto por las Recaudaciones de contribución como en la nuestra. Las siguientes cifras apoyan nuestra opinión. Hasta la fecha ha ingresado en Tesorería la citada Recaudación la totalidad del primer semestre, importante 5.719,000 rs. vn. y por anticipado á cuenta del segundo la suma de 1.515,000 rs.

La Junta directiva del *Ateneo mercantil, industrial y recreativo* ha dispuesto que la inauguración, que se ha de verificar en los mercados de la Plaza Nueva, tenga lugar mañana 7 del corriente á las 12 del día.

A las 11 se abrirán las puertas del local.

Nuestro apreciable colega el *Irurac-bat* publica el siguiente suelto que patentiza las males artes á que apelan nuestros enemigos de América, sin reparar en su torpeza, comparable solo con su indignidad, en que aquellas artes se vuelven contra ellos mismos y vienen á hacer mas ostensible la cobardía de pueblos, que si son procaces en la provocación, se anonadan ante el esfuerzo de la nación á quien con una ingratitude sin ejemplo pretenden ultrajar.

Dice así nuestro colega de Bilbao:

«En el *Lloyd's List* leemos con referencia á despachos de Panamá que el buque de guerra chileno *Neshannock*, procedente de Filadelfia, habia dado parte de haber encontrado el 9 de agosto á la entrada del estrecho de Magallanes á la fragata *Resolucion*, sin timon, escasa de provisiones y con casi toda su tripulación enferma del escorbuto.

Por noticias posteriores se sabe en España que el estado sanitario y material de la *Resolucion* habia mejorado notablemente; pero no es este el hecho que ha llamado nuestra atención en el parte del *Lloyd's List*, sino el respeto que impuso la *Resolucion*, aun sin timon, corta de provisiones y con la tripulación enferma al flamante buque americano-chileno cuyas cualidades tanto cacarean los diarios enemigos de España. Sin duda que debe ser famoso buque, y terrible sobre todo, el potente *Neshannock*, cuando no se atrevió con un buque casi completamente inutilizado para la lucha: pues no es de creer, sin que envilezcamos á nuestros enemigos, que por elevadas consideraciones de humanidad y nobleza dejáran de alcanzar una fácil victoria para luego pregonarla con estrépito en Lima y en Santiago, que bien necesitado se encuentra el espíritu público de aquellos países de artificiales escitaciones.»

GACETILLAS.

Observaciones astronómicas.—El lunes se verificará un eclipse parcial de sol, visible. Uno de los dos faroles, que debían alumbrar la fuente de la plazuela del Principe, continúa totalmente eclipsado.

Falsificación.—Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el *aviso al público* inserto en la sección de anuncios, referente á las bujías esteáricas de la fábrica *La Rosario*, que se venden por algunos ingeniosos industriales como producto extranjero, con perjuicio de mas de un consumidor á quien seduce la monomanía de estranjerismo que en nuestra patria domina.

Nuevas escavaciones.—Los amantes de la antigüedad podrán disfrutar en breve de un espectáculo magnífico: se van á proseguir las escavaciones de Herculano.

Ya se sabe cuánto han producido y producen aun las de Pompeya; la de Herculano promete mas pingües tesoros; pero la empresa es mucho mas difícil. Se trata de horadar una montaña de lava que cubre la antigua ciudad.

Los habitantes de Pompeya, antes de abandonar precipitadamente sus casas para huir de la muerte que los amenazaba, tuvieron tiempo para llevar consigo sus riquezas. Los de Herculano no fueron tan felices: el encendido torrente les impidió la entrada en sus hogares. Las estatuas que se han encontrado en el teatro, único punto explorado hasta ahora, demuestran lo que se puede esperar de estas escavaciones. Será un verdadero día de júbilo para todos cuantos se interesan por el esplendor de los tiempos antiguos.

Allá me voy.—En América está considerada la crónica periodística como una profesión al nivel del dibujo, la contabilidad y los idiomas. Lo que en el siglo XVII se le llamaba *Noticias al vuelo* y hoy *Hechos diversos, Crónica ó Gacetilla*, se enseña actualmente en los colegios de los Estados- Unidos que como sabe todo literato y periodista es la cuna del *canard francés*, del *puff inglés* y de la *papa española*. El discípulo que se distingue en los exámenes recibe un premio y un diploma.

Para probar la importancia que se da en los Estados- Unidos á un *gacetillero* basta decir que se le remunera con un sueldo mensual de 200 dollars que es lo mismo que cuatro mil reales.

¿Quién teniendo sano el juicio no se embarca para allá, cuando en nuestra patria está tan despreciado el oficio?;

Circo ecuestre y gimnástico.—La función anunciada para el domingo anterior no pudo tener efecto por causa del mal tiempo. Mañana domingo se ejecutará la misma anunciada cuyos ejercicios serán los siguientes:

- 1.º «Sinfonía,» por toda la orquesta.
- 2.º «Volteo sobre un caballo á toda carrera,» por la niña Luisa.
- 3.º «El hombre aldeano holandés,» escena jocosa y ecuestre, por el señor Luis.
- 4.º «Alambre flojo,» por la señora Serrate haciendo equilibrios del mayor mérito y distinguiéndose con el columpio americano.
- 5.º «El gran grotesco sobre un caballo saltando varios objetos,» por el señor Derki.
- 6.º «Traspasso de las carreras sobre un caballo á todo escape,» por madame Vitor.
- 7.º «El Gastrónomo,» por el caballito César y el gracioso.
- 8.º «Trabajo de gracia sobre un caballo á toda carrera,» por la señorita de Derki.
- 9.º «Traspasso de la cuba de papel,» por el niño Paquito, de edad de tres años, con su caballito Lipon.
- 10.º «Las posiciones romanas en dos caballos,» por el señor Derki y su hija.
- 11.º «Un bonito intermedio,» por el niño Julio de corta edad.
- 12.º Se dará fin á tan escogida función con la chistosa escena

El viaje de madame Patafia y su esposo maestro Botones.

PRECIOS.

Palcos con doce entradas.	40 rs.
Entrada y asiento de palco.	4 »
Id. id. de banco alrededor del Circo.	4 »
Entrada general de sombra.	3 »
Id. id. de sol.	2 »
Niños que no pasen de 9 años y soldados sin graduacion.	1 »

A las 3 1/2 de la tarde.

Los billetes se espendrán en los sitios de costumbre.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. J. A. Rentería, de Bilbao con 50 sacos cacao á D. B. Abarca: 17 bultos estaño, chapas y otros á D. C. Jado: vino, tejidos y otros efectos para varios.

Patache San Pedro, de 19 ts., cap. D. G. Perez, de id. con duelas a la orden.

Idem Carlos, de 25 ts., cap. D. F. Trelles, de idem con id. á la orden y 2,735 kilos hierro á don B. Gomez.

Quechemarin Isabelita, de 39 ts., cap. D. I. Corrostola, de San Sebastian con 44,000 duelas á don N. Porrúa, papel y otros para varios.

Idem Concepcion, de 15 ts., cap. D. R. Rubiños, de id. con 50,000 duelas á D. N. Porrúa.

Patache Dulce Nombre de Jesús, de 19 ts., capitán D. J. Iza, de id. con 46,000 duelas á D. A. Ponce.

Pailebot Caton, de 18 ts., cap. D. J. Graiño, de id. con 40,000 duelas á D. A. Ponce.

BUQUES DESPACHADOS.

Lanchon Guadalupe, de 11 ts., cap. D. B. Carrera, para San Sebastian con 150 cajas azúcar.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. J. A. Rentería, para Bilbao con azúcar, cacao y otros efectos.

Idem Hamburgo, de 430 ts., cap. D. F. Flaquer, para Cádiz y escalas con 3,055 sacos harina, 500 idem cebada, 173 id. galleta y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 90 d/ha. aceptado el 25 de setiembre 49-95.

Barcelona á pfs. á 8 d/iv, 5/8 beneficio.

Cádiz á 8 d/iv, 3/8 daño.

Descuento á 6 1/2.

+

DOÑA JOSEFA GALAN Y DIAZ,

HA FALLECIDO.

Su hermano, sobrinos y demás parientes y amigos, suplican á las personas de su amistad y relaciones se sirvan encomendarla á Dios y asistir á sus funerales el lunes y martes próximos á las 9 1/2 de sus mañanas en la Iglesia de San Francisco.

El duelo se reúne en la Cuesta de Gibaja, número 4, 2.º piso, y se despide el segundo día en la Iglesia.

(No se reparten esquelas.)

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

